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2014 tavaszán osztályfőnökünk, Éva néni arról tájékoztatott bennünket, hogy 

lehetőségünk lenne egy erdélyi kirándulásra, ha sikeresen pályázunk a Határtalanul 

programra. A szülőkkel való egyeztetés után 30 diák jelentkezett az útra. Tanárnő 

megírta a pályázatot, mi pedig izgatottan vártuk az eredményt. 

Nyáron, nem sokkal az iskola befejezése után tudtuk meg, hogy az osztályunk nyert 

a pályázaton, így október elején egy háromnapos kiránduláson vehetünk majd részt. 

Éva néni azt is jelezte, hogy pihenjük ki magunkat a vakáció alatt, mert ősszel, az 

utazás előtt és után is sok feladat vár ránk. Előadások, beszámolók összeállítása, 

tablókészítés, gyűjtőmunka. 

 

Talán amit legjobban vártunk, az egyik határon túli iskola tanulóival való találkozás 

volt. 

 

A nyár feladata volt, hogy akinek nem volt még személyi igazolványa vagy 

útlevele, az utazásig elkészíttette az Okmányirodában. 

 

 

Előkészületek 
 

 

2014. szeptember 5., 10. 

 

Szeptemberben osztályfőnökünk ismertette a programot és a kirándulásig ránk váró 

feladatokat. Elsőként az október 6-án Biharpüspökiben tartandó műsorunkat 

állítottuk össze. Kutakodtunk a könyvtárban, az interneten, verseket, 

szövegrészleteket kerestünk, közben megismertük az aradi vértanúk történetét. Az 

egyik osztálytársunk, Vincze Peti zenét, dalokat keresett, amit trombitán adhat majd 

elő. Amikor összeállt a műsor, tanárnő kiosztotta a szerepeket, és megkezdődtek a 

próbák. A tanítás után gyakran az iskolában maradtunk, és igyekeztünk, hogy minél 

jobban sikerüljön az előadás. A témához kapcsolódóan részleteket néztünk meg a 

Tizennégy vértanú című filmből. 

 

 

2014. szeptember 22. 

 

Tanáraink tájékoztató előadásokat tartottak az osztálynak. Elsőként Takácsné Anikó 

néni mutatta be a kalotaszegi falvakat. Mesélt a tájegységről, az ott élő emberekről, 

szokásaikról, népművészetükről, a népviseletről. Különösen érdekes volt, amit a 

jellegzetes kalotaszegi templomokról hallottunk. A foglalkozáshoz kapcsolódóan 

Jobbágy Ildikó tanárnő irányításával mi is megpróbálkoztunk kalotaszegi minták 

rajzolásával, a legszebb munkákból pedig kiállítást rendeztünk az iskolában. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2014. szeptember 24. 

 

A másik foglakozáson Birizlóné Anikó néni Erdély történelmével ismertetett meg 

bennünket. Beszélt az erdélyi fejedelmekről, Erdély virágkoráról, Trianonról. 

Szomorúan hallgattuk az ott élő magyarság történetét, és sok mindent megtudtunk 

arról, ma hogyan élnek. Megtudtuk azt is, hogy 2013-ban a magyar nemzetiségűek 

száma Erdélyben 1 millió 225 ezer volt. Az óra végén feladatlapot töltöttünk ki a 

hallottak alapján, címert, térképet rajzoltunk. 

 

 

 

 

 

 

 



 

2014. szeptember 30. 

 

A kirándulás előtt néhány nappal Éva néni részletes tájékoztatót tartott az útról, 

megtudtuk a részletes programot. Összeállítottuk az ajándékot a biharpüspöki 

gyerekeknek. 

 

 

 

 

Vendégként érkezni, barátként távozni – a kirándulás 
 

 

1. nap - 2014. október 4. - Szent László és Hunyadi Mátyás nyomában 

 

2014. október 4-én 7 órától gyülekeztünk az iskola előtt és izgatottan vártuk a 

buszunkat. Miután bepakoltuk a csomagokat, elbúcsúztunk szüleinktől és 

elindultunk Ártánd felé. Sokan most lépték át először Magyarország határát, ezért 

félénken szorongatták az igazolványukat. Az úton mindenki jól érezte magát, sokat 

nevettünk, és már a buszon elkezdődött a „selfi-őrület”, rengeteg fotót készítettünk. 

Kicsit borongós, esős volt az idő, de a sofőrünk, Jóska bácsi biztatott bennünket, 

hogy a Király-hágón gyönyörű napsütés vár majd ránk. És így is lett! 

 



 

Az első nagyobb megálló Erdély kapujánál, a Király-hágónál volt. Mindenkit 

elbűvölt a táj, sokat fényképeztünk, és óvatosan barátkoztunk a sok kutyával, amik 

a buszok körül ólálkodtak. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A pihenő után Csucsa felé vettük az irányt.  Itt megnéztük a Boncza kastélyt, és egy 

kiállítást Ady Endréről és Csinszkáról. Itt Kovács Bianka volt az idegenvezetőnk, 

még egy Ady-verset is elszavalt. A kis múzeumban sok kép volt a költőről, láttunk 

néhány kéziratot is. Sétáltunk a parkban, felmásztunk a hegytetőn lévő 

emlékműhöz, aztán benéztünk egy pici, fából készült ortodox templomba is. 

 

 



 

 

Innen Kolozsvárra indultunk tovább. Itt az egyik osztálytársunk anyukája, a 

kolozsvári származású Csilla néni vezetett körbe minket, de minden nevezettséget 

egy-egy diák mutatott be, érdeklődéssel hallgattuk az „idegenvezetőket.” 

Megnéztük a Szent Mihály templomot, ahol a templomi kórus próbájába is 

belehallgattunk, ők az esti koncertre készültek. A hatalmas Mátyás szobornál és 

Hunyadi Mátyás szülőházánál felidéztük Mátyás király alakját.  

 

 

 

A városnézés során megálltunk a Városháza előtt, a Bánffy-palotánál. Felmásztunk 

a Fellegvárba, ahonnan gyönyörű kilátás nyílt a városra. A Házsongárdi temetőben 

is tettünk egy rövid sétát. 

 

 

 

Este 7 óra körül értünk a szállásunkra, ami Kolozsvár belvárosában, az Unitárius 

Kollégiumban volt. Finom vacsorával vártak bennünket, majd elfoglaltuk a 

szobákat. Egy kis pihenő után, tanáraink csoportokra osztottak bennünket, és 

színházasdit játszottunk. Mindegyik csoport egy-egy Szent Lászlóról szóló mondát 



kapott, és ezt kellett előadnunk. Egy óra felkészülési időt kaptunk. A csapatok 

nagyon ügyesek voltak, a történetekkel felelevenítettük László király csodatetteit. 

Sokat nevettünk, voltak egészen modern feldolgozások is. Néhány csoport pedig 

már pizsamában várta, hogy felléphessen. A legjobban szereplő csapat jutalmat is 

kapott. Az éjszaka nehezen ment az elalvás, sokat beszélgettünk a szobánkban, 

ezért korán reggel kicsit nehezen ment a felkelés. 

 

 

 

   

 

 

 

 



 

2. nap – 2014. október 5. - Fedezd fel Kalotaszeget! 

 

A reggeli után az alsóvárosi református templomba mentünk el, aminek az az 

érdekessége, hogy a debreceni nagytemplom mintájára épült. Egy kedves néni sok 

érdekes dolgot mesélt a templomról. Az egyik toronyban egy helytörténeti kiállítást 

rendeztek be, itt megismerhettük a hóstátiak történetét. A régi házak konyhája, 

szobája volt itt berendezve, láthattunk használati tárgyakat, régi ruhákat, fotókat. 

 

 

 

 

Ezen a napon nagyon vártuk, hogy megérkezzünk a tordai sóbányába. Bejártuk a 

hatalmas termeket, megismerkedtünk a bánya történetével, a sókitermelés 

folyamatával. Bementünk a visszhangterembe, ahol, ha nagyon erősen kiabálunk, a 

hangunk akár 16-szor is visszhangozhat. Természetesen mindannyian kipróbáltuk. 

Először egyenként kiabáltunk, majd az egész csoport teli torokból üvöltötte, hogy 

KARCAG. Sokszor visszahallottuk a városunk nevét, de biztos nem voltunk elég 

hangosak, mert tizenhatszor biztos, hogy nem jött vissza a hangunk. A legnagyobb 

teremben, a Rudolf-bányában kaptunk egy óra szabadidőt. Szétnéztünk az 

árusoknál, felültünk a hatalmas óriáskerékre, kipróbáltuk a minigolfot és a 

pingpongot. Páran az asztaliteniszt választottuk. Nagyon jó volt a játék, bár eltelt 

egy kis idő, mire belerázódtunk, hiszen sokan már régen játszottunk. Csónakázni 



sajnos nem tudtunk, de azért így is mindenki elég jól érezte magát. Hamar eltelt ez 

az egy óra. 

 

 

 

Amikor a bányából kijöttünk, megebédeltünk. Néhányan megkóstoltuk a jellegzetes 

román kolbászt, a micset, ami nagyon finom volt. Ebéd után Kalotaszeg felé vettük 

az irányt. Út közben láttuk a Tordai-hasadékot. Igazán gyönyörű látvány volt. Arra 

viszont már nem volt időnk, hogy bebarangoljuk. Majd legközelebb! 

Délután a kalotaszegi falvakat fedeztük fel, a bánffyhunyadi és a kalotaszentkirályi 

református templomot néztük meg. A templomok csodálatos kazettás 

mennyezetükről és a fiatornyokról híresek. Sajnos a bánffihunyadi református 

templom be volt zárva, és vasárnap délután senki sem tudta nekünk kinyitni. De 

körbesétáltuk az épületet, és megvizsgáltuk a kis fiatornyokat.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A kalotaszentkirályi templomban azonban már megcsodálhattuk a jellegzetes 

kazettás mennyezetet, és a gyönyörű hímzett terítőket. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Körösfőn a zsebpénzünket költöttük el. Vettünk egy csomó klassz dolgot. 

Különösen népszerűek voltak a birkás vagy kutyás párnák és a hűtőmágnesek. De 

volt, aki jellegzetes székely szalmakalapot vásárolt, vagy erdélyi kerámiát. 

 

Fáradtan érkeztünk a szálláshelyünkre, Fugyivásárhelyre. Vendéglátóink nagyon 

kedvesen fogadtak bennünket, finom háromfogásos vacsorát kaptunk. A vacsi után 

még egyszer elpróbáltuk a műsort, amit a következő nap adtunk elő, majd 

beszélgettünk, felelevenítettük a nap eseményeit és játszottunk. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. nap – 2014. október 6. - Az aradi vértanúk emléknapja 

 

Október 6-án délelőtt a biharpüspöki iskolába látogattunk el. Izgatottak voltunk a 

találkozás miatt. Szekeres Sándor lelkész úr, Gáll Izabella tanárnő és a diákok 

vártak bennünket és nagyon kedvesen fogadtak. Velük együtt emlékeztünk az aradi 

vértanúkra. Az osztályunk előadta a műsort, ami a gyerekeknek rendkívül tetszett, 

nagyon megtapsoltak bennünket. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A műsor után átadtuk az ajándékokat a biharpüspökieknek. Ezután körbevezettek az 

iskolájukban. Az egyik osztályteremben még egy Kócos névre hallgató 

tengerimalac is volt, amit megsimogattunk. Üdítővel és süteménnyel is megkínáltak 

bennünket. A tízórai után a suli udvarán barátságos focimeccset játszottunk. A fiúk 

sajnos vesztettek, a lányok mérkőzése döntetlen lett. Egy óra körül indulnunk 

kellett és fájdalmas volt a búcsúzás az új barátainktól. Telefonszámot, email címet 

cseréltünk, és megbeszéltük, hogy jó lenne újra találkozni, akár Karcagon, akár 

Biharpüspökiben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mindenki nagy örömére Nagyváradon a McDonald’s-ban ebédeltünk, majd újult 

erővel indultunk a város felfedezésére. A belváros után hosszabb időt a Püspöki 

palotában és székesegyházban töltöttünk. Rengeteg gyönyörű freskó és szobor 

díszítette az épületet. Amikor széjjelnéztünk a székesegyházban egy furcsa szoborra 

lettünk figyelmesek. Egyesek szerint ez a szobor még pislogott is (persze biztosan 

nem így volt!). A kincstárban volt egy érdekes kiállítás Szent László királyról. Az 

ereklyék között a koponyájának egy darabját is láttuk. 

 

  

 

 

 

 

 

 



 

A hazaindulás előtt még kimentünk Románia legnagyobb gyógyfürdőjére, Félix 

fürdőre. Eredetileg a virágzó tündérrózsákat néztük volna meg, de sajnos ezek nagy 

része már elvirágzott. Viszont találtunk két éppen nyíló növényt is. De azért így is 

nagyon élveztük. A kis tavacskákban megcsodáltuk a sok teknőst, a halakat, 

békákat, a különleges növényeket. 

 

 

A nap végére eléggé elfáradtunk, de rengeteg gyönyörű tájat láttunk, új emberekkel 

ismerkedtünk meg és nagyon sokat tanultunk. Szerintem mindenkinek nagyon 

emlékezetes marad ez az út. Különösen jó volt azért, mert három napig tartott a 

kirándulás, és eddig ilyen még sosem volt az osztályunkban. 

 

 

Értékelő óra – 2014. október 9. 

 

Néhány nappal a hazaérkezés után, csütörtökön értékelő órát tartottunk. 

Bevezetőként megnéztük azt a videót, amit Pádár Lali készített. Elsősorban a tájat 

videózta, és néhány nevezetességet, vehetett volna fel több látványosságot is. A 

műsorról készült felvétel azonban jól sikerült. 

 

Utána tanáraink értékelték az utat. Elmondták, mi az, ami úgy sikerült, ahogy 

eltervezték és mi az, ami nem. Végigvettük a három nap programját, 

felelevenítettük a kirándulás eseményeit, mindenki elmondta, mi volt számára a 

legnagyobb élmény. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aztán egy totó kitöltése volt a feladatunk, a kiránduláshoz kapcsolódtak a kérdések. 

A legjobb eredményt Cs. Németh Csaba érte el. Pontoztuk az utat és a programokat. 

Végül Kovács Bia felolvasta azt a verset, amit a kirándulás alatt írt. 



 

Kovács Bianka: Erdélyi hegyoldal 

 

Óh, ti magas erdélyi hegyek, 

Égig érő csúcsotok fenséges. 

Patak csörgedezik oldaladon, 

Rigó fütty hangzik győztes diadalon. 

 

Cserjék sokasága lepi el az óriás hegyet, 

Érintetlen tájon fekszik a Jó Isten keze. 

Megsimítja a vidék erdeit, 

Mély sóhajtásukkal pára keletkezik. 

 

Virág lengedezik halk harmóniában, 

Pirosas alkony telepedik az ég aljára. 

Egy levél lehullik Torda hasadékának mélyére, 

Egy kavicskoppanás még annyi sem jelzi leért-e. 

 

Leszáll az éjjel Erdély magas fáira, 

Hold fénye süt a domboldalakra. 

Csillagok ragyognak a mélykék égen, 

Kis rigó alszik mélyen, és békésen. 

 

 

 

  



 

 

Élménybeszámoló a hatodikosoknak – 2014. október 15. 

 

A következő héten a hatodikosokat hívtuk meg egy előadásra, elmeséltük nekik, 

merre jártunk, mit láttunk Erdélyben. Osztályfőnökünk mesélt a pályázat 

megírásáról, a Határtalanul pályázat rendszeréről, majd osztályunk néhány 

tanulójának képes élménybeszámolója következett. A hatodikosok figyelmesen 

hallgatták a beszámolókat, megnézték a fényképeket, a videót. Még másnap is erről 

meséltek az osztálytársaiknak, akik nem tudtak eljönni, és kérdésekkel bombáztak 

bennünket a szünetekben is. 

 

Reméljük, kedvet csináltunk egy hasonló kiránduláshoz, és ők is sikeres pályázatot 

írnak majd. 

 

 

 

Szeretnénk megköszönni tanárainknak, hogy megszervezték számunkra ezt a 

csodálatos kirándulást, melyen rengeteg tudást szereztünk és csodálatos 

élményekkel gazdagodtunk. Szüleinknek pedig azért mondunk köszönetet, hogy 

támogattak bennünket, hogy részesei lehessünk ennek a három napnak. 

 

 

 

 

 

Készítette: 
Csizmadia Csilla 

Cs. Németh Csaba 

Kovács Bianka 

Halmai Györgyné 

 


